

李顺亮：让“异形竹”变“富贵竹”

乡村人物

□本报记者刘健 文/摄

竹，或卷，或方，造型千奇。施以雕刻，资源山水、老宅、风光莫不生动非常，刻刀与异形竹碰触的那一刻，仿佛能听到时光与艺术的碰撞声。

而这一切，都要从一根被村民扔掉的竹子说起。在资源县中峰镇于家田村一所幼儿园改造的工作室内，李顺亮得意地摆弄着他的异形竹宝贝，大小不一、造型迥异的竹制品让人不由得想多看两眼。“2016年，我在竹林边发现了一根被晒卷的竹子，然后我一眼就认准了它。”从那以后，李顺亮日夜钻研异形竹的产生方式，最终获得成功后，他选择了将技术传授给村民，自己转头搞起了生长竹异形的研究。如今，他再一次将生长竹变形的技术公开，并和社岭村委签订了合作协议，一个2000亩的异形竹种植基地正在酝酿成形。

发现偶然成形的异形竹

2016年的一天，在资源从事文玩生意的李顺亮像往常一样走村串巷，希望收到一些老旧物件。路过一片南竹林时，他的目光被一节倒在路边的畸形竹吸引，这一瞥也让他生活发生了彻底变化。“当时国内文玩市场上的异形竹还普遍使用竹子卷边外翻的技术，且只能做到4毫米的弧度，但那根竹子是朝内卷的，弧度很大。”李顺亮说，他了解到，那截竹子不过是村民砍下随手丢弃的，他却如获至宝一样把竹子捡回去搞起了“研究”。

“做了蛮多次实验，把本地各个品种的竹子，老竹、嫩竹都试了一遍。”看起来不过是轻飘飘的一句话，却是李顺亮用无数个日夜换来的。后来，他发现一年生的南竹，劈开后通过盐水蒸煮，再曝晒就能形成内翻的异形。“可以插花，做臂搁、镇纸，我一发朋友圈马上就能卖出去，一节竹子的价格就达到了80元。”2017年，李顺亮的工坊就生产了2000节异形竹，效益十分可观。

“那时候我就在路边煮竹子，也有很多人看到了想跟我学，挡不住大家的热情，我也毫无保留地把这个技术传授给了大家。”李顺亮说，此前当地一根多年生的南竹售价仅10多元，但除去请人工砍竹和运输成本，真正的收入只有三四元。李顺亮也给记者算了一笔账，量大以后，异形竹的价格有所下降，但就算10元一节，每根竹子可以做30节，也有300元的收入。“把技术教给大家后，我就不做了，想着去做新东西。”

竹价下跌，已经是近年随处可见的“新闻”。虽然此类资源一直都是当地村民重要的经济来源，竹子的价格已经初步呈现不可逆转的趋势。在当地村民看来，李顺亮的发现将原先大批量重劳动的竹产业变成一个新的产业。“现在我就生产异形竹，在家就能赚到钱，而且收入比以前好很多了。”从事异形竹生产的村民于先龙告诉记者。

突破生长竹异形技术

自从把加工异形竹的生意让给村民后，李顺亮瞄准了生长竹“变异”的门路。“我看到浙江那边有人给生长竹套模，让竹子长成各种各样的形状，在文玩市场非常火爆，所以也想试试。”但让李顺亮犯难的是，生长竹异形的技术在当地是“保密”的，于是他又一次走上了“研究”的道路。



▲李顺亮展示竹雕作品。



▲李顺亮在做生长竹异形推广。(受访者供图)

抓好春耕生产 促进乡村振兴

荔浦：“红马甲”进田间 科技服务助春耕

本报讯（记者秦丽云 通讯员周俊远）雨水之后，天气回暖，正是农作物种植的好时节，荔浦市科协、农业等部门选派科技人员深入田间地头，“点对点、事对事”对接，通过技术帮扶，助力荔浦芋等农作物特色产业做好春耕备耕工作。

“荔浦芋种植要保持土壤松软，芽苗朝上，疏松透气易发芽。”连日来，在荔浦市新坪镇双和村连片荔浦芋种植基地，镇派农业科技特派员周代娇与芋农一同分享荔浦芋种植要领。而在30公里外的修仁镇大榕村千亩稻蔬种植基地，农技员正与种植户在探讨秧苗的早春管护，确保足够的秧苗下田。阳光下，身着鲜红“科技特派员”制服的农业技术员、专家，成为荔浦市田间地头的一道亮丽风景线，农民群众亲切地称之为“红马甲队”。

据了解，为精选技术员建好科技队伍，荔浦市通过亮身份，从党员科技人员中，按农业特色产业、农业科技园等组建硬核科技特派队伍20多支，选拔农民种植户公认的有影响力的科技特派员37名。截至目前，这些科技特派员开展实地服务近1000次，线上服务880次，建立荔浦芋、罗汉果服务基地300多个，引进示范推广新品种36项、新技术139项，举办技术培训班120期，近1万农民群众获技术培训。“红马甲”的助力，确保了荔浦全市5万多亩荔浦芋、2万多亩罗汉果的春耕备耕事宜高质量有序开展。

▶2月24日，在荔浦市新坪镇双和村的田间地头，身穿“红马甲”的农技特派员在指导芋农种植荔浦芋。何君 摄



灌阳吉田村：小小山苍子 壮大村集体经济

本报讯（记者刘菁 通讯员周秋霞）近日，在灌阳县文市镇吉田村的田间地头，村民正抢抓农时进行春播春种，一派繁忙景象。“我们利用集体闲置土地，发展山苍子的种植，目的就是壮大村集体经济，实现增产增收，带动村民致富，实现乡村振兴。”吉田村党支部书记陆庚发说。

记者走进吉田村山苍子种植基地，十

多名村民们正有条不紊地挖坑、种苗、施肥、浇水……“我们采用的是2×3米的高产种植方式，种下去两年后挂果，三年后达到丰产期，届时亩产可达5000斤左右。”村民陆增现一边介绍着，手里的活也没有停下。

山苍子又名山胡椒，以前是山里遍地生长的野果子，近年来，灌阳县通过培育龙头企业，经过技术攻关，逐渐将山苍子

培育成灌阳的特色产业。目前，全县山苍子种植面积达5万余亩，带动了2000多户农户参与种植，其中脱贫户有500多户。2022年，山苍子最高收购价达到7元每斤，全县增收达2000多万元，在带动山苍子产业发展的同时，也增加了村民的收入，有力地促进了乡村产业发展。

为了进一步壮大集体经济，切实带动村民增收，吉田村党支部和村委会将村

恭城：轮作模式让“冬闲田”变“效益田”

本报讯（记者秦丽云 通讯员吴靖 农翠华）莴笋根粗叶茂、大白菜鲜嫩喜人、包菜翠绿……近日，恭城瑶族自治县广袤的农田在春耕即将来临之际展现出一派蔬菜丰收之景。在该县的栗木镇、龙虎乡、观音乡等地，村民们利用冬闲田种植各色蔬菜，让“冬闲田”变成了“增收田”。

2月13日，恭城瑶族自治县栗木镇马路桥村车田屯的农田里，一派忙碌景象。田间，一棵棵莴笋根粗叶茂、翠绿挺拔；穿梭在莴笋地的村民们动作麻利，一边摘掉莴笋的老叶、快刀收割，一边用胶带捆扎、装车、运送，忙得不亦乐乎。

“我们这种的莴笋产量高、品质高，不少外地客商都提前来订购，根本不愁销路。”正在采收莴笋的村民周长乐开心地说。据他介绍，该屯村民在2022年冬季利用冬季闲置农田种植莴笋、大白菜等蔬菜，共计110多亩。当下，正是莴笋的采收旺季，莴笋的亩产量约7000斤，每亩产值在6000元到7000元左右，主要销往广东、湖南等地。粗略估算，冬闲田收获的蔬菜，能为村民增收近50万元。

不仅栗木镇的冬闲田迎来丰收，龙虎乡的冬闲田也做出了增收大文章。在恭城龙虎乡龙岭村蔬菜种植基地里，莴笋、芥菜等均长势喜人。“去年在种植完水稻之后，我们接连种下了玉米、南瓜、莴笋、包菜等，将近1000亩。”当地的种植大户王建瑞告诉记者，在春节前后，各色蔬菜相继迎来采收季，目前基地内的玉米和南瓜已采收完毕，莴笋正在采收，接下来还会迎来包菜的收获季。在采收蔬菜的同时，王建瑞和乡亲们都收获了“真金白银”——利用冬闲田种植蔬菜，平均每亩增收600—700元；基地每天为近百个村民提供就近务工机会，前来务工的村民每天能得到80—100元不等的报酬。

据了解，近年来，恭城瑶族自治县积极推动产业结构调整，为提高土地效益，夏季时节种植稻谷、西瓜、香瓜等作物，冬季则种植耐寒的莴笋、芥菜等冬季作物，轮作模式让“冬闲田”变“效益田”，耕种出了好“钱景”。同时，规模化的种植、采收也为周边群众提供务工机会，真正实现农业增效、农民增收、农田多收，助力产业振兴。

龙胜：文化惠民

点亮多彩生活

本报讯（通讯员于琳钰 蒙树梅）“村里已经很久没这么热闹了，前几年因为疫情的原因没有举办活动，今年能如期举办了，群众都非常高兴。”龙胜各族自治县龙胜镇都坪村党支部书记舒善明说道。

近日，龙胜县龙胜镇都坪村举办“乡村振兴歌满坡·二月二民俗文化节暨党的二十大精神学习宣传活动”。演出内容聚焦党的二十大精神、乡村振兴、防诈骗等，结合彩调、长鼓舞、快板等创作编排，为村民们奉上了一场精彩的文化盛宴，活动现场传来阵阵掌声，村民们不断用手机记录着精彩瞬间。

活动期间，还开展了抛绣球、大象拔河、游园等系列活动，大家都很高兴。“今天我们在家门口就能看到了这么精彩的文艺表演，大家都特别高兴。尤其是在大象拔河环节，让我们体验到团结合作的快乐。”都坪村村民潘素梅说道。

据悉，该县自启动“歌满坡”民族文化文艺系列活动以来，以形式多样、内容丰富、线上线下相结合的方式开展文化活动，惠及群众达3.6万人次。下一步，将结合“我们的中国梦”文化进万家、“文化、科技、卫生、法律”四下乡等活动，让广大群众共享文化盛宴，将欢乐和文明送到千家万户。

兴安高尚：土地流转

“转”出新活力

本报讯（记者刘健 通讯员阳辛）仁和村位于兴安县高尚镇西北面，共有23个村民小组2200余人，拥有耕地面积2300余亩。近年来，由于村里大部分中青年外出经商或务工，导致部分土地撂荒闲置。为让“沉睡资产”重焕生机，在镇党委、政府的大力支持下，镇村干部和驻村干部想方设法出新招，流转低效闲置土地，引进种植大户，成立专业合作社，吸纳本村村民就地务工，探索出了一条农业现代化的产业振兴发展道路。

截至目前，仁和村累计已有效流转土地面积达400余亩，种养专业合作社已建有大棚近20个，产业发展初见成效。其中，食用菌种植面积达20余亩，年产值约200万元；灵芝种植面积达50余亩，年产值约100万元；黑皮冬瓜种植面积达60余亩，年产值约60万元；优质罗汉果种植面积达40余亩，年产值约30万元；草莓种植面积达50余亩，年产值约100万元。仅2022年，合作社共支付土地出让金12万余元，支付村民务工费40万余元，经济得到进一步发展，村民幸福指数节节攀升。

据了解，下步，仁和村还将通过土地流转发展藏香猪养殖，拓宽群众增收渠道，为实现富民强村注入新动力。

路修好了

瑶族同胞喜笑颜开

本报讯（记者刘健 通讯员阳文燕 杨长波）“这条路是去年上报修建的，想不到今年年初就修好了，以后小车货车自由出入，我们的农产品和林木就更好销售了。”近日，兴安县漠川乡艳林村委马头山自然村瑶族村民赵代亮喜笑颜开地说。

马头山村是漠川乡海拔最高的瑶族村，不到100人的村子全是瑶族同胞。由于海拔高、坡路陡，进村的水泥路一直没有修好，村民反映一遇上下雨天，摩托车都开不了，进出十分不便。

为解决马头山村进村路不畅的问题，兴安县民宗局积极筹措资金，拨款40余万元修建起这条1098米的进村公路，圆了该村瑶族同胞走水泥路的梦想。

“民族聚居村屯路网建设，不仅事关到民族聚居村屯发展，更是关系到民族团结。修通民族聚居村屯公路，对改善民族聚居村屯的生产生活条件，促进民族聚居村屯经济社会发展意义重大，是实现乡村振兴的有效举措。”兴安县民宗局局长何立松说。